

中央电视台专题讲座教材

初中数学奥林匹克

基础知识及题解

修订版·初三



科学技术文献出版社

初中数学奥林匹克

基础知识及题解

修订版·初三

主 编	陶文中
副主编	齐振东 揭 英
	欧阳红兵
撰稿人	陈 炯 刘际榛 金宝铮
	王永俊 陶文中 赵一西

科学技术文献出版社

(京)新登字 130 号

**初中数学奥林匹克
基础知识及题解**

修订版·初三

陶文中 主编

科学技术文献出版社出版

(北京复兴路 15 号 邮政编码 100038)

北京佳顺印刷厂印刷

新华书店北京发行所发行 各地新华书店经营

*

787×1092 毫米 32 开本 11 印张 236 千字

1996 年 1 月第 2 版 1998 年 1 月第 4 次印刷

印数 20001—30000 册

ISBN 7-5023-1878-X/G · 472

定 价:11.00 元

前 言

近几年来,中小学数学奥林匹克方兴未艾。从1986年开始的全国“华罗庚金杯”少年数学竞赛算起,已举办了三届,吸引了全国百余万中小学生参加。规模之大令人瞩目。一年一度的全国初中数学联赛和高中数学联赛,已成为衡量我国中学生数学奥林匹克竞赛水平的权威性考试。从小爱数学,从小赛数学已在全国蔚成风气。

为了帮助中小学生的数学奥林匹克学习,在今后的数学竞赛中取得更好的成绩,我们结合多年数学奥校辅导的经验,在整理竞赛辅导讲义的基础上,编写了《小学数学奥林匹克基础知识及题解》、《初中数学奥林匹克基础知识及题解》及《高中数学奥林匹克基础知识及题解》这三套课外读物。这三套丛书共九册,其中小学四册(三、四、五、六年级各一册),初中三册(初一、初二、初三各一册),高中上、下两册。各册书紧密配合本年级的教学进度,选择基础性强,应用性广的重点教学内容作为专题。同时又根据数学竞赛的需要,开设竞赛数学专题讲座。力求做到选题典型、新颖,注意广度和深度,例题讲解富有启发性,注重从方法上,从能力的培养的角度上多方探究解题思路。每讲最后都有小结,便于读者掌握要领。同时还配备

了一定数量的练习,并附提示与解答。

参加本书编写工作的有陈炯(第一、四、六讲)、金宝铮(第二、九、十二讲)、刘际葵(第五讲)、王永俊(第三、八讲)、赵一西(第十一讲)、陶文中(第七、十讲)。

我们希望这三套丛书能提高中小学生数学能力水平有所裨益。书中如有疏漏或错误之处,欢迎读者批评指正。

编 者

1996年1月

目 录

第一讲	指数与对数	1
第二讲	恒等式	22
第三讲	与四边形有关的问题	43
第四讲	不等式	67
第五讲	与圆有关的问题	90
第六讲	函数	115
第七讲	三角函数	147
第八讲	几何定值和最值	175
第九讲	整数问题	203
第十讲	染色问题	222
第十一讲	概率浅谈	239
第十二讲	杂题选讲	263
附录一	1991 年全国初中数学 联合竞赛试卷及解答	284
附录二	1992 年全国初中数学 联合竞赛试卷及解答	296
附录三	1993 年全国初中数学 联合竞赛试卷及解答	304
附录四	1994 年全国初中数学 联合竞赛试卷及解答	314

附录五	1995 年全国初中数学 联合竞赛试卷及解答	330
附录六	1995 年全国初中数学 联合竞赛(民族卷)试卷及解答	333

第一讲 指数与对数

在初中数学竞赛中,常遇到如何利用指数、对数的概念、运算法则、基本性质来解决有关指数与对数的计算、证明、常用对数等问题。

一、指 数

指数的计算问题是指数中最基本、最常见的问题,在解决计算问题时,一定要注意公式成立的条件,不要随便套用。

例1 判断下列计算是否正确。

$$(1) (-81)^{\frac{1}{4}} = -3$$

$$(2) a^{\frac{2}{9}} \div a^{\frac{1}{3}} = a^{\frac{2}{9} + \frac{1}{3}} = a^{\frac{2}{3}}$$

$$(3) \frac{1}{2^{-\frac{1}{2}}} = \frac{1}{4}$$

$$(4) \sqrt[3]{-3} \sqrt{3} = (-3)^{\frac{1}{3}} (3^{\frac{1}{2}})^{\frac{1}{2}} \\ = (-3)^{\frac{2}{6}} (3)^{\frac{1}{6}} = 3^{\frac{2}{6}} 3^{\frac{1}{6}} = \sqrt{3}$$

思路分析 (1)当 $a < 0$, n 为偶数时, $a^{\frac{1}{n}}$ 无意义;

(2)错用了幂的运算法则,即 $a^{\frac{2}{9}} \div a^{\frac{1}{3}} = a^{\frac{2}{9} - \frac{1}{3}} = a^{-\frac{1}{9}}$;

$$(3) \frac{1}{2^{-\frac{1}{2}}} = 2^2 = 4;$$

(4)运算的第二步错了。 $(-3)^{\frac{1}{3}} \neq (-3)^{\frac{2}{6}}$,应为

$$\sqrt[3]{-3} \sqrt{3} = (-3)^{\frac{1}{3}} (3)^{\frac{1}{6}} = -3^{\frac{1}{3}} \cdot 3^{\frac{1}{6}} \\ = -3^{\frac{1}{3} + \frac{1}{6}} = -3^{\frac{1}{2}} = -\sqrt{3}$$

$$\text{例 2 } \frac{a^{\frac{3}{4}} - 8 \sqrt[3]{ab}}{\sqrt[3]{a^2} + 2 \sqrt[3]{ab} + 4b^{\frac{2}{3}}} \div (1 - 2 \sqrt[3]{\frac{b}{a}})$$

解 原式

$$\begin{aligned} &= \frac{a^{\frac{4}{3}} - 8a^{\frac{1}{3}}b}{a^{\frac{2}{3}} + 2a^{\frac{1}{3}}b^{\frac{1}{3}} + 4b^{\frac{2}{3}}} \div (1 - 2 \frac{b^{\frac{1}{3}}}{a^{\frac{1}{3}}}) \\ &= \frac{a^{\frac{1}{3}}(a - 8b)}{a^{\frac{2}{3}} + 2a^{\frac{1}{3}}b^{\frac{1}{3}} + 4b^{\frac{2}{3}}} \times \frac{a^{\frac{1}{3}}}{a^{\frac{1}{3}} - 2b^{\frac{1}{3}}} \\ &= \frac{a^{\frac{1}{3}}(a^{\frac{1}{3}} - 2b^{\frac{1}{3}})(a^{\frac{2}{3}} + 2a^{\frac{1}{3}}b^{\frac{1}{3}} + 4b^{\frac{2}{3}})}{a^{\frac{2}{3}} + 2a^{\frac{1}{3}}b^{\frac{1}{3}} + 4b^{\frac{2}{3}}} \cdot \frac{a^{\frac{1}{3}}}{a^{\frac{1}{3}} - 2b^{\frac{1}{3}}} \\ &= a^{\frac{2}{3}} = \sqrt[3]{a^2} \end{aligned}$$

说明： 在进行指数运算时，有时需用乘法公式，这里要注意指数形式的变形，如：

$$a - b = (a^{\frac{1}{2}})^2 - (b^{\frac{1}{2}})^2 = (a^{\frac{1}{2}} + b^{\frac{1}{2}})(a^{\frac{1}{2}} - b^{\frac{1}{2}})$$

$$a^{\frac{1}{2}} - b^{\frac{1}{2}} = (a^{\frac{1}{4}})^2 - (b^{\frac{1}{4}})^2 = (a^{\frac{1}{4}} + b^{\frac{1}{4}})(a^{\frac{1}{4}} - b^{\frac{1}{4}})$$

$$a - b = (a^{\frac{1}{3}})^3 - (b^{\frac{1}{3}})^3 = (a^{\frac{1}{3}} - b^{\frac{1}{3}})(a^{\frac{2}{3}} + a^{\frac{1}{3}}b^{\frac{1}{3}} + b^{\frac{2}{3}}) \text{ 等。}$$

例 3 已知 $x^{2n} = 3 - 2\sqrt{2}$ ，求 $\frac{x^{3n} - x^{-3n}}{x^n - x^{-n}}$ 的值。

思路分析 分子 $x^{3n} - x^{-3n}$ 可分解出因式 $x^n - x^{-n}$ 且 $3 - 2\sqrt{2}$ 与 $3 + 2\sqrt{2}$ 互为倒数，因此有 $x^{-2n} = 3 + 2\sqrt{2}$ ，将这些情况考虑到就容易求解了。

$$\text{解 原式} = \frac{(x^n - x^{-n})(x^{2n} + 1 + x^{-2n})}{(x^n - x^{-n})} = x^{2n} + 1 + x^{-2n}$$

$$\text{当 } x^{2n} = 3 - 2\sqrt{2} \text{ 时}$$

$$\text{原式} = 3 - 2\sqrt{2} + 1 + 3 + 2\sqrt{2} = 7$$

例 4 对于正整数 a, b, c (且 $a \leq b \leq c$) 和实数 x, y, z, w ，若 $a^x = b^y = c^z = 30^w$ ，且 $\frac{1}{x} + \frac{1}{y} + \frac{1}{z} = \frac{1}{w}$ 成立，求 a, b, c 的值。

$$\begin{aligned} \text{解 由} \quad & \begin{cases} a^x = b^y = c^z = 30^w & \text{①} \\ \frac{1}{x} + \frac{1}{y} + \frac{1}{z} = \frac{1}{w} & \text{②} \end{cases} \end{aligned}$$

$$\text{得 } a^{\frac{1}{w}} = 30^{\frac{1}{x}} : b^{\frac{1}{w}} = 30^{\frac{1}{y}} : c^{\frac{1}{w}} = 30^{\frac{1}{z}}$$

上述三式相乘,得

$$(abc)^{\frac{1}{w}} = 30^{\frac{1}{x} + \frac{1}{y} + \frac{1}{z}} = 30^{\frac{1}{w}}$$

而 $\frac{1}{w} \neq 0$, 故 $abc = 30$

又由已知 $1 \leq a \leq b \leq c$

若 $a = 1$, 由(1)式知 $w = 0$, 不合(2)式, $\therefore a \neq 1$

从而 $a = 2, b = 3, c = 5$

例 5 对任意实数 x , 等式 $ax - 4x + 5 + b = 0$ 恒成立, 求 $(a+b)^{1992}$ 的值。

思路分析 条件“对任意实数 x , 等式 $ax - 4x + 5 + b = 0$ 恒成立”, 即 $(a-4)x + 5 + b = 0$ 恒成立, 因此必须 $a-4=0$, 且 $5+b=0$, 这时 $a=4, b=-5$, $(a+b)^{1992}$ 的值即可求。

$$\text{即 } (a+b)^{1992} = (4-5)^{1992} = 1$$

例 6 设 a, b, c 都是正整数, 且 $a^5 = b^4, c^3 = d^2, c-a = 19$, 求 $d-b$ 。

解 $\because$ 正整数的质因数分解是唯一的, 且 $a^5 = b^4$ 中指数 4 相对于质数 5。

$\therefore$ 一定存在正整数 m , 使得 $a = m^4, b = m^5$ 。

同理, 由 $c^3 = d^2$, 知一定存在正整数 n , 使得 $c = n^2, d = n^3$

$$\text{则 } 19 = c - a = n^2 - m^4 = (n - m^2)(n + m^2)$$

$\because 19$ 是质数, 且 $n - m^2 < n + m^2$

$$\therefore \begin{cases} n - m^2 = 1 \\ n + m^2 = 19, \end{cases} \quad \text{解得 } m = 3, n = 10$$

从而有

$$d=1000, b=243$$

$$\therefore d-b=757$$

例7 用1、9、8、5四个数码构成 a^{b^c} 形状的数,若欲使其值最大,则 c 的值是()。

(A)1; (B)9; (C)8; (D)5。

解 $\because 1^a=1, \therefore$ 要使所求数最大, $d=1$,将9、8、5构成 a^c 的数,有6种方法。

$$\because 8^5=2^{27}=(2^{10})^2 \times 2^7 > 1000^2 \times 100 = 10^8 > 9^6$$

$$\therefore 5^{8^9} > 5^{9^8}$$

$$\text{同理 } \because 5^9=125^3 > 81^3=9^6 > 9^5, \therefore 8^{5^8} > 8^{9^5}$$

$$\because 8^5=2^{15} < 2^{16}=4^8 < 5^8, \therefore 9^{5^8} > 9^{8^5}$$

$$\text{另一方面 } 5^{8^9} = [5^{(\frac{8}{5})^9}]^{5^9} > (5^2)^{5^9} > 8^{5^9}$$

$$5^{8^9} = (5^8)^{8^9} > 9^{8^8} > 9^{5^8}$$

$\therefore$ 最大者是 5^{8^9} ,故 $c=9$,从而应选(B)。

说明:灵活运用指数运算法则,在竞赛中是常见的题型。

例8 已知 $6(4^x+4^{-x})-35(2^x+2^{-x})+62=0$,求整数 x 。

$$\begin{aligned}\text{解 } \because (2^x+2^{-x})^2 &= 2^{2x}+2 \cdot 2^x \cdot 2^{-x}+2^{-2x} \\ &= 4^x+2+4^{-x}\end{aligned}$$

$$\therefore \text{方程 } 6(4^x+4^{-x})-35(2^x+2^{-x})+62=0$$

$$\text{化为 } 6[(2^x+2^{-x})^2-2]-35(2^x+2^{-x})+62=0$$

令 $2^x+2^{-x}=y$,则

$$6(y^2-2)-35y+62=0$$

$$6y^2-35y+50=0, \text{即 } (3y-10)(2y-5)=0$$

$$\therefore y=\frac{10}{3}, \text{或 } y=\frac{5}{2}$$

$$\therefore 2^x + 2^{-x} = \frac{10}{3} \text{ 或 } 2^x + 2^{-x} = \frac{5}{2}$$

$$\text{当 } 2^x + 2^{-x} = \frac{10}{3} \text{ 时}$$

$$3(2^x)^2 - 10 \cdot 2^x + 3 = 0$$

$$(2^x - 3)(3 \cdot 2^x - 1) = 0$$

$$\therefore 2^x = 3 \text{ 或 } 2^x = \frac{1}{3}, \text{ 此时 } x \text{ 不是整数。}$$

$$\text{当 } 2^x + 2^{-x} = \frac{5}{2} \text{ 时}$$

$$2(2^x)^2 - 5 \cdot 2^x + 2 = 0$$

$$(2 \cdot 2^x - 1)(2^x - 2) = 0$$

$$\therefore 2^x = \frac{1}{2}, x = -1$$

$$\text{或 } 2^x = 2, x = 1, \therefore x = 1 \text{ 或 } -1$$

例9 设 m, n, p, q 为非负整数, 且对一切 $x > 0$, $\frac{(x+1)^m}{x^n} - 1 = \frac{(x+1)^p}{x^q}$ 恒成立, 求 $(m^2 + 2n + p)^{2q}$ 的值。

解 由于 $\frac{(x+1)^m}{x^n} - 1 = \frac{(x+1)^p}{x^q}$ 对一切 $x > 0$ 恒成立, 取 $x=1$, 则有 $2^m - 1 = 2^p$ 。

由于 $2^p \neq 0$, 因此, $2^m - 1$ 为奇数, 故

$$p=0, m=1$$

再取 $x=2$, 则有 $\frac{3}{2^n} - 1 = \frac{1}{2^q}$, 即 $3 - 2^n = 2^{-q}$

若 $n > q$, 则上式左边为奇数, 右边为偶数, 矛盾;

若 $n < q$, 则上式左边为整数, 右边为真分数, 矛盾。

所以, 只有 $n=q=1$, 于是, $(m^2 + 2n + p)^{2q} = 3^2 = 9$

二、对 数

对数的计算问题是对数的最基本的问题,解决各种对数计算问题要求我们熟练运用对数运算性质,运用指数式,对数式的互相转换、指对数恒等式,换底公式等知识。

例 10 设 $a=3-2\sqrt{2}$, 求 $A=(\frac{1}{2}\log_2 4^a - 2a^{\frac{1}{2}} + 1)^{\frac{1}{2}}$ 的值。

思路分析 对 $\frac{1}{2}\log_2 4^a - 2a^{\frac{1}{2}} + 1$ 变形得 $a - 2a^{\frac{1}{2}} + 1 = (a^{\frac{1}{2}} - 1)^2$ 。但在进一步化简时, 必须注意:

$$A = [(a^{\frac{1}{2}} - 1)^2]^{\frac{1}{2}} = |a^{\frac{1}{2}} - 1| = 1 - a^{\frac{1}{2}}$$

$$\begin{aligned}\text{解 } A &= [(a^{\frac{1}{2}} - 1)^2]^{\frac{1}{2}} = 1 - a^{\frac{1}{2}} = 1 - \sqrt{3 - 2\sqrt{2}} \\ &= 1 - \sqrt{(1 - \sqrt{2})^2} = 1 - (\sqrt{2} - 1) \\ &= 1 - \sqrt{2} + 1 = 2 - \sqrt{2}\end{aligned}$$

例 11 如果 $\log_3 a + \log_4 b^2 = 5$, 而且 $\log_3 b + \log_4 a^2 = 7$, 求 ab 。

思路分析 两已知式中分别含 $\log_3 a$ 及 $\log_3 b, \log_4 b^2$ 及 $\log_4 b^2$, 现利用对数性质可得 $\log_3 ab + \log_4 a^2 b^2 = 12$, 又因为 $8 = 2^3, 4 = 2^2$, 上式左边可化为以 2 为底的对数, 问题即可解决。

解 将已知两式相加 $\log_3 ab + \log_4 a^2 b^2 = 12$, 再由对数性质得 $\frac{1}{3}\log_2 ab + \log_2 ab = 12$

$$\therefore \frac{4}{3}\log_2 ab = 12, \therefore \log_2 ab = 9, ab = 2^9, ab = 512$$

当利用已知条件求值无法进行或计算量较大时,常利用特殊数之间的关系,如 $\log_{ab}a + \log_{ab}b = 1$, $a + \sqrt{b}$ 与 $a - \sqrt{b}$ 的和与积均为有理数, $\sqrt{a} + |b| + c^2 = 0$ 成立的条件为 $a = b = c = 0$ 等。这时只要对有关式子适当进行变形,即可较快的求出所需要的值。

例 12 计算

$$(1) \lg(\sqrt{3+\sqrt{5}} + \sqrt{3-\sqrt{5}})$$

$$(2) \lg 2 \cdot \lg 50 + \lg 20 \lg 5 - \lg 100 \cdot \lg 2 \cdot \lg 5$$

思路分析 (1) 由于 $3 + \sqrt{5}$ 与 $3 - \sqrt{5}$ 的和与积均为有理数, 因此可将 $(\sqrt{3+\sqrt{5}} + \sqrt{3-\sqrt{5}})$ 平方, 而 $(\sqrt{3+\sqrt{5}} + \sqrt{3-\sqrt{5}})^2 = 10$, 恰好与底数相同, 这样将问题化简;

(2) 利用 $\lg 2 + \lg 5 = 1$ 及 $\lg 2 \cdot \lg 50 = (1 - \lg 5)(1 + \lg 5)$, $\lg 5 \cdot \lg 20 = (1 - \lg 2)(1 + \lg 2)$, 再利用乘法公式可将问题简化。

$$\begin{aligned} \text{解 } (1) \text{ 原式} &= \frac{1}{2} \lg(\sqrt{3+\sqrt{5}} + \sqrt{3-\sqrt{5}})^2 \\ &= \frac{1}{2} \lg(3 + \sqrt{5} + 2\sqrt{9-5} + 3 - \sqrt{5}) \\ &= \frac{1}{2} \lg 10 = \frac{1}{2} \end{aligned}$$

(2) 原式

$$\begin{aligned} &= (1 + \lg 5)(1 - \lg 5) + (1 + \lg 2)(1 - \lg 2) - 2 \lg 2 \lg 5 \\ &= 1 - \lg^2 5 + 1 - \lg^2 2 - 2 \lg 2 \lg 5 \\ &= 2 - (\lg 2 + \lg 5)^2 = 2 - 1 = 1 \end{aligned}$$

例 13 已知 $y = c \sqrt{ax-b} + d \sqrt{b-ax} + ab$ ($a, b, c, d > 0$), 求: $\log_a xy$ 。

思路分析 要使 y 有意义, 须 $ax-b$ 与 $b-ax$ 均为非负数, 而这两数又互为相反数, 只有它们都为零时才能成立。这样 x 与 y 的值便唯一确定了。

解 由 $ax-b \geq 0$, 得 $x \geq \frac{b}{a}$ ($a > 0, b > 0$)

由 $b-ax \geq 0$, 得 $x \leq \frac{b}{a}$ ($a > 0, b > 0$)

因此有 $x = \frac{b}{a}, y = ab$

$$\therefore \log_b xy = \log_b b^2 = 2$$

对数换底公式及指数与对数互化, 也是指数对数求值的常用变形。对数换底公式 $\log_a b = \frac{\log_c a}{\log_c b}$ 不仅可以从左到右使用, 还可逆回来应用, 而且当多个对数式求积时还能推广。有些指数式的值直接求比较困难时, 常常通过取对数简化求值过程。

例 14 计算: $\log_2 \frac{1}{125} \cdot \log_3 \frac{1}{16} \cdot \log_5 \frac{1}{9}$

思路分析 一般在计算时考虑应用对数换底公式得到:

$$\frac{\lg \frac{1}{125} \cdot \lg \frac{1}{16} \cdot \lg \frac{1}{9}}{\lg 2 \cdot \lg 3 \cdot \lg 5} = \left(\frac{\lg \frac{1}{125}}{\lg 5} \right) \cdot \left(\frac{\lg \frac{1}{16}}{\lg 2} \right) \cdot \left(\frac{\lg \frac{1}{9}}{\lg 3} \right)$$

再利用对数性质可求值。若把上式右边写成 $\log_5 \frac{1}{125} \cdot \log_2 \frac{1}{16} \cdot \log_3 \frac{1}{9}$ (逆用对数换底公式) 也可很易得出结果。

由此题的解法联想到, 对数换底公式可做如下推广。

设 $N_i > 0, a_i > 0$, 且 $a_i \neq 1$ ($i=1, 2, \dots, n$), $b_1, b_2, \dots, b_n$ 是 $a_1, a_2, \dots, a_n$ 的任一排列, 则 $\log_{a_1} N_1 \cdot \log_{a_2} N_2 \cdots \log_{a_n} N_n = \log_{b_1} N_1 \log_{b_2} N_2 \cdots \log_{b_n} N_n$

证明 因为 $b_1, b_2, \dots, b_n$ 是 $a_1, a_2, \dots, a_n$ 的任一排列, 所以

$$\lg a_1 \lg a_2 \cdots \lg a_n = \lg b_1 \lg b_2 \cdots \lg b_n$$

$$\text{左} = \frac{\lg N_1}{\lg a_1} \cdot \frac{\lg N_2}{\lg a_2} \cdots \frac{\lg N_n}{\lg a_n} = \frac{\lg N_1 \lg N_2 \cdots \lg N_n}{\lg b_1 \lg b_2 \cdots \lg b_n} = \text{右}$$

$\therefore$ 原等式成立。

此公式表明, 若干个对数相乘, 任意交换它们的底数, 其积不变。此公式对于简化计算是很方便的。

$$\begin{aligned} \text{解 原式} &= \log_2 \frac{1}{16} \cdot \log_3 \frac{1}{9} \cdot \log_5 \frac{1}{125} \\ &= (-4)(-2)(-3) = -24 \end{aligned}$$

例 15 如果 $a > 0, a \neq 1$ 并且 $\log_2 a = x, \log_5 a = y, \log_{10} a = z$, 求 x, y, z 应满足的关系。

思路分析 由于三个已知式中真数均为 a 且 $a > 0, a \neq 1$, 故考虑换成以 a 为底的对数, 再利用 $2 \times 5 = 10$ 找 x, y, z 之间的关系。

$$\text{解} \quad \because \log_2 a = x, \log_5 a = y, \log_{10} a = z$$

$$\frac{1}{\log_a 2} = x, \frac{1}{\log_a 5} = y, \frac{1}{\log_a 10} = z$$

$$\therefore \log_a 2 = \frac{1}{x}, \log_a 5 = \frac{1}{y}, \log_a 10 = \frac{1}{z}$$

$$\text{又} \quad \because \log_a 2 + \log_a 5 = \log_a 10$$

$$\therefore \frac{1}{x} + \frac{1}{y} = \frac{1}{z}$$

$$\therefore x, y, z \text{ 应满足的关系是: } \frac{1}{x} + \frac{1}{y} = \frac{1}{z}$$

例 16 已知 x, y, z 都是正数, 且 $2^x = 3^y = 6^z$, 求 $\frac{z}{x} + \frac{z}{y}$ 的值。

思路分析 由于 x, y, z 均为指数, 故考虑取对数, 分别

求出 $\frac{z}{x}, \frac{z}{y}$ 再求和。

解 $\because 2^x = 3^y = 6^z, \therefore x \lg 2 = y \lg 3 = z \lg 6$

$$\therefore \frac{z}{x} = \frac{\lg 2}{\lg 6}, \frac{z}{y} = \frac{\lg 3}{\lg 6}, \therefore \frac{z}{x} + \frac{z}{y} = \frac{\lg 2 + \lg 3}{\lg 6} = 1$$

三、证明题

1. 相等关系的证明

相等关系证明题常见的有条件等式和恒等式、证明的关键就是经过适当变形,对已知式或有关式子重新组合,再应用法则、性质或公式进行代换,得到结论。

例 17 已知 $2^a \cdot 5^b = 2^c \cdot 5^d = 10$, 求证:

$$(a-1)(d-1) = (b-1)(c-1)$$

思路分析 证这类问题可以从两方面思考。

(1) 变换: 条件中有, 结论中没有的要消去, 结论中有, 条件中没有的要从已知变换得到;

(2) 组成: 由变换后的式子组成结论的形式。

证明 由已知, 两边同除以 10, 得

$$2^{a-1} \cdot 5^{b-1} = 1 \quad \text{①}$$

$$2^{c-1} \cdot 5^{d-1} = 1 \quad \text{②}$$

(1) 式两边同乘 $(d-1)$ 次方; ② 式两边乘 $(b-1)$ 次方, 得

$$2^{(a-1)(d-1)} \cdot 5^{(b-1)(d-1)} = 1 \quad \text{③}$$

$$2^{(b-1)(c-1)} \cdot 5^{(b-1)(d-1)} = 1 \quad \text{④}$$

$$\text{③} \div \text{④} \text{ 和 } 2^{(a-1)(d-1)} = 2^{(b-1)(c-1)}$$

$$\therefore (a-1)(d-1) = (b-1)(c-1)$$

例 18 已知 $2^{6a} = 3^{3b} = 6^{2c}$, 求证: $3ab - 2ac - bc = 0$